
 
Κυρία Επίτροπε, 
 
1. Μπορείτε να εξηγήσετε στους αναγνώστες μας ποιος είναι ο στόχος της 
μεταρρύθμισης της ΚΑΠ, ποιες είναι οι αλλαγές αυτής και πόσο ενημερωμένοι 
είναι οι αγρότες της ΕΕ; 
 
Στόχος της μεταρρύθμισης της ΚΑΠ είναι να γίνουν οι αγρότες της ΕΕ πιο ανταγωνιστικοί 
και προσανατολισμένοι προς την αγορά, ενώ παράλληλα η γεωργία της ΕΕ να καταστεί 
πιο βιώσιμη.  
Οι πληρωμές έχουν αποσυνδεθεί από την παραγωγή, που σημαίνει ότι οι αγρότες 
λαμβάνουν την ενίσχυσή τους από τις Βρυξέλλες αλλά και είναι ελεύθεροι να 
ακολουθήσουν τα μηνύματα της αγοράς παρά να παίρνουν αποφάσεις βασιζόμενοι στο 
επίπεδο επιδότησης που λαμβάνουν για ένα συγκεκριμένο προϊόν. Πρέπει επίσης να 
σέβονται μια σειρά προδιαγραφών για την προστασίας του περιβάλλοντος, την ευημερία 
των ζώων και την ασφάλεια των τροφίμων.  
Τα αποτελέσματα είναι εξαιρετικά θετικά. Τα εισοδήματα των αγροτών υποστηρίζονται 
μέσω της άμεσης ενίσχυσης και η παραγωγή είναι τώρα προσανατολισμένη σε αυτό που 
θέλει ο καταναλωτής. Δίνουμε επίσης μεγαλύτερη έμφαση στην πολιτική αγροτικής 
ανάπτυξης, η οποία είναι ένα πολύ ευέλικτο εργαλείο όπου οι επιχειρηματίες μπορούν να 
πάρουν πρόσθετη χρηματοδότηση εάν σχεδιάσουν ένα πρόγραμμα που αξίζει, είτε στο 
πλαίσιο αγροτικού εκσυγχρονισμού, προστασίας του περιβάλλοντος είτε διαφοροποίησης. 
Έχουμε κάνει το καλύτερό δυνατόν για να ενημερώσουμε τους ανθρώπους για τις 
αλλαγές που έχουμε κάνει και γιατί τις έχουμε κάνει. Αλλά θεωρώ ότι υπάρχει ακόμα 
πολύ δουλειά να γίνει για να εξασφαλιστεί ότι το μήνυμα περνάει ευρέως στο κοινό. 

 
 
2. Ποια είναι η σημασία της απλοποίησης της ΚΑΠ που η Επιτροπή ανήγγειλε 
προκειμένου να μειωθεί ο γραφειοκρατικός όγκος στη γεωργία κατά 25 τοις 
εκατό μέχρι το 2012; Πρακτικά, τι σημαίνει αυτό και πως θα ωφεληθούν οι 
αγρότες; 
 
Έχουμε σημειώσει μεγάλη πρόοδο με τις προσπάθειές μας για να καταστήσουμε την ΚΑΠ 
απλούστερη και φιλικότερη προς το χρήστη. Απλοποίηση της πολιτικής σημαίνει 
μικρότερο όγκο εργασίας για τις διοικητικές υπηρεσίες, αλλά το σημαντικότερο, σημαίνει 
ότι οι αγρότες μπορούν να αφιερώσουν περισσότερο χρόνο στο χωράφι κάνοντας αυτό 
που ξέρουν καλύτερα, και λιγότερο χρόνο στη γραφική δουλειά. Οι αλλαγές που έχουμε 
κάνει θα εξοικονομήσουν επίσης εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ. Σε μια εποχή με 
οικονομικές δυσκολίες, αυτό είναι πραγματικό κέρδος. 
Χάρη στη σημαντική πρόοδο που έχουμε κάνει ήδη και σε συνδυασμό με άλλα μέτρα που 
πρόκειται να ληφθούν, είμαστε βέβαιοι ότι θα επιτευχθεί ο στόχος μας που είναι να 
μειωθεί το διοικητικό φορτίο της γραφειοκρατίας κατά το ένα τέταρτο μέχρι το 2012.  
Από το 2005, η Επιτροπή έχει προωθήσει με το Σχέδιο Δράσης Απλοποίησής της, την 
ακύρωση εκατοντάδων ξεπερασμένων πράξεων, εισήγαγε μεταρρυθμίσεις που 
απλοποιούν την ΚΑΠ και βελτιώνουν τις νομοπαρασκευαστικές πρακτικές και τα 
συστήματα πληροφορικής.  
Μια βασική αλλαγή ήταν η πρόσφατη συμφωνία Ελέγχου Υγείας, η οποία θα καταστήσει 
την ΚΑΠ λιγότερο σύνθετη. Άλλα μέτρα στην ημερήσια διάταξη της Επιτροπής 
περιλαμβάνουν τη δυνατότητα απλοποίησης των κανόνων πολλαπλής συμμόρφωσης, την 
τακτικότερη ανασκόπηση της νομοθεσίας και πιθανές αλλαγές στην πολιτική ποιότητας 
της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των προτύπων μάρκετινγκ, των σχεδίων πιστοποίησης και 
του συστήματος γεωγραφικών ενδείξεων. 
 
3. Κατά τη διάρκεια της διάσκεψης στην Πράγα, στις 12 και 13 Μαρτίου οι 
Υπουργοί Γεωργίας πρότειναν το Νέο Ευρωπαϊκό Διατροφικό Μοντέλο. Στην ίδια 
διάσκεψη έχετε τονίσει ότι το πρωτεύον θέμα είναι η ενημέρωση καταναλωτές 
για την άριστη ποιότητα των προϊόντων της ΕΕ. Με βάση αυτήν την πρόταση 
μπορείτε να μα πείτε πώς πρόκειται η ΕΕ να εφαρμόσει αυτό το Μοντέλο; 
 
Συχνά έχω πει ότι καθώς ο κόσμος γίνεται μικρότερος, η ποιότητα είναι αυτή που θα 
κρατήσει τους ευρωπαίους αγρότες πρώτους στη σειρά. Η πολιτική ποιότητας των 
αγροτικών προϊόντων αφορά στη σύνδεση του αγρότη με τον καταναλωτή. Αφορά, στο 



να επιτρέπει στον καταναλωτή να γνωρίζει τι συμβαίνει κατά την παραγωγή ενός 
προϊόντος και έτσι να μπορεί να κάνει την επιλογή του ως ενημερωμένος καταναλωτής. 
Όπως είναι τα πράγματα, υπάρχει αρκετή σύγχυση για το τι σημαίνουν πραγματικά 
κάποιες ετικέτες που χρησιμοποιούνται αυτήν την περίοδο στην ΕΕ. Θέλω να 
απομακρυνθώ από την ιδέα ότι οι ετικέτες χρησιμεύουν μόνο ως ένα είδος 
προειδοποίησης για τους καταναλωτές. Τα σχέδιά µας πρέπει να προβάλουν τα θετικά 
οφέλη των πρακτικών καλλιέργειας που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή ορισμένων 
τροφίμων.  
Τον περασμένο Οκτώβριο, προωθήσαμε την Πράσινη Εργασία (Green Paper) για 
διαφορετικά ζητήματα, στα οποία λάβαμε τον πρωτοφανή αριθμό των 560 συμμετοχών. 
Τα είδη των σημαντικών θεμάτων που εξετάζουμε περιλαμβάνουν:  
 Πρότυπα μάρκετινγκ, τι πρέπει να είναι υποχρεωτικό και τι προαιρετικό; 
 Για τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ, ποιες είναι οι ευκαιρίες και ποιες είναι οι 
απειλές; 
 Ποια νέα Ευρωπαϊκά σχέδια απαιτούνται; 
 Και πώς χειριζόμαστε τη μεγάλη αύξηση των ιδιωτικών και εθνικών σχημάτων 
πιστοποίησης; 
Με βάση όλα τα στοιχεία που έχουμε συλλέξει, θα δημοσιεύσουμε μια ανακοίνωση στις 27 
Μαΐου. Οι παράγοντες θα κληθούν για να συζητήσουν και οι νομοθετικές προτάσεις θα 
μπορέσουν να παρουσιαστούν το 2010. 
 
 
4. Πώς η ζήτηση του καταναλωτή που περιλαμβάνει την παροχή του σωστού 
προϊόντος, στις σωστές ποσότητες, στη σωστή ποιότητας και στις σωστές τιμές 
εναρμονίζεται με την πολιτική ποιότητας των αγροτικών προϊόντων της ΕΕ;  
 
Δεν βλέπω αντίφαση μεταξύ των δύο.  
Όλα τα προϊόντα της ΕΕ πρέπει συμμορφώνονται με πλήθος συγκεκριμένων 
προδιαγραφών. Μέρος της πολιτικής ποιότητας μας είναι η βελτίωση που επικοινωνείτε 
αυτό προς τους καταναλωτές μας.  
Μερικοί παραγωγοί επιλέγουν να προχωρήσουν περαιτέρω, και να παράγουν σύμφωνα με 
πρόσθετα πρότυπα, τα οποία είτε θεσμοθετούνται σε ευρωπαϊκό επίπεδο είτε μέσω 
εθελοντικών σχημάτων πιστοποίησης. Έτσι, μπορούν να ελπίζουν στην επίτευξη 
υπεραξίας για αυτά τα προϊόντα. 
Με αυτόν τον τρόπο ο καταναλωτής έχει επιλογή εάν θα αγοράσει το βασικό προϊόν, με 
όλες τις εγγυήσεις που αυτό φέρει, ή να προχωρήσει ένα βήμα πιο πέρα και να πληρώσει 
ενδεχομένως λίγο περισσότερο. Σε έναν ολοένα και ανταγωνιστικότερο κόσμο, οι αγρότες 
της ΕΕ πρέπει να παράγουν στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο ποιότητας. 
 
 
5. Πρόσφατα, παρατηρήθηκε μια μεγάλη αύξηση στις τιμές τροφίμων με μια 
ταυτόχρονη πτώση στις τιμές των αγροτικών προϊόντων, παγκοσμίως, η οποία 
δεν συνοδεύθηκε εντούτοις από τη μείωση του κόστους παραγωγής, και αυτό 
οδήγησε στην εγκατάλειψη του τομέα από πολλούς αγρότες. Πώς η Ευρωπαϊκή 
Ένωση αντιμετωπίζει την ερήμωση των αγροτικών περιοχών και ποια μέτρα 
λαμβάνει για να αντιστρέψει αυτήν την κατάσταση; 
 
Έχουμε δει πρόσφατα ιδιαίτερη αστάθεια στις αγορές των τροφίμων, με απότομες 
αυξήσεις το 2007 που ακολουθήθηκαν από απότομη πτώση το 2008. 
Αυτό είχε μια σοβαρή επίπτωση σε πολλούς αγρότες, αν και είμαι στην ευχάριστη θέση να 
πω ότι έχουμε παρατηρήσει μια πρόσφατη μείωση στις τιμές των εισροών, εξαιτίας της 
μείωσης στις δαπάνες ενέργειας, καυσίμων και λιπάσματος.  
Είναι πολύ σημαντικό για μας να κρατήσουμε τους αγρότες στη δουλειά τους και να 
κρατήσουμε το χωράφι σε παραγωγή, για κοινωνικούς, οικονομικούς και 
περιβαλλοντικούς λόγους. 
Υπάρχουν πολλά πράγματα που κάνουμε για να εξασφαλίσουμε ότι η γεωργία έχει 
μέλλον, ακόμη και στις λιγότερο ευνοημένες περιοχές. 
Εν πρώτοις, οι αγρότες είναι οι μόνοι που λαμβάνουν άμεση οικονομική ενίσχυση από τις 
Βρυξέλλες που τους παρέχει ένα βασικό επίπεδο εισοδήματος. Χάρη στις μεταρρυθμίσεις, 
οι αγρότες μπορούν τώρα να είναι πιο ευέλικτοι και να παράγουν ότι θέλει η αγορά 
πραγματικά.  



Μέσω της όλο και περισσότερο σημαντικής Πολιτικής Αγροτικής Ανάπτυξης, πρόσθετη 
χρηματοδότηση είναι διαθέσιμη για να ενισχύσει τον εκσυγχρονισμό και την 
ανασυγκρότηση της γεωργίας, τα περιβαλλοντικά προγράμματα και τη διαφοροποίηση της 
αγροτικής οικονομίας. 
Η πρόσφατη μείωση των τιμών γάλακτος μας έκανε να λάβουμε μία σειρά μέτρων 
υποστήριξης της αγοράς για να προσπαθήσουμε να σταθεροποιήσουμε την κατάσταση. 
Θα κάνουμε ότι μπορούμε να ώστε να μπορέσουμε βοηθήσουμε τους αγρότες να 
ξεπεράσουν τη δύσκολη περίοδο. 
Το πρόσφατο Ευρωπαϊκό Σχέδιο Οικονομικής Αποκατάστασης περιέλαβε περισσότερο από 
€1 δισεκατομμύριο για τις αγροτικές περιοχές, δίνοντας στα κράτη μέλη μεγάλη ευελιξία 
για την καλύτερη χρήση αυτών των χρημάτων. 
 
6. Όσον αφορά στο νέο κανονισμό για την καλύτερη διαχείριση ή ακόμα και 
τη μείωση των φυτοφαρμάκων που έχει ανακοινωθεί από τις αρχές τους έτους, 
ποια είναι τα μέτρα που απορρέουν από αυτόν τον κανονισμό προκειμένου να 
ενισχυθεί η περιβαλλοντική και η ανθρώπινη προστασία; 
 
Οι αλλαγές που έχουν εισαχθεί θα εξασφαλίσουν μεγαλύτερη προστασία και για το 
περιβάλλον και για την ανθρώπινη υγεία. 
Τα φυτοφάρμακα στην αγορά της ΕΕ πριν από το 1993 δεν υπόκειντο ποτέ σε μια 
εναρμονισμένη ανάλυση του κινδύνου ώστε να αποκλειστεί οποιοσδήποτε μη αποδεκτός 
κίνδυνος για τους ανθρώπους και το περιβάλλον. 
Στην πρόσφατη αναθεώρησή μας, οι δραστικές ουσίες ανασκοπήθηκαν με βάση τις νέες, 
αυστηρότερες και εναρμονισμένες επιστημονικές απαιτήσεις, οι οποίες αναπτύχθηκαν με 
την υποστήριξη των επιστημόνων σε όλα τα κράτη μέλη και την Ευρωπαϊκή Αρχή 
Ασφαλείας των Τροφίμων. 
Μετά από τη λεπτομερή αξιολόγηση των φακέλων που υποβλήθηκαν από τη βιομηχανία, 
συνήχθη το συμπέρασμα ότι σε ορισμένες περιπτώσεις η ασφαλής χρήση δεν ήταν 
δυνατή. 
Στην πλειοψηφία αυτών των περιπτώσεων, η βιομηχανία δεν παρήγαγε έναν 
ολοκληρωμένο φάκελο τεκμηρίωσης και η ουσία επομένως αποσύρθηκε από την αγορά. 
Οι αγρότες της ΕΕ εκτίθενται άμεσα στα φυτοφάρμακα, επειδή πολλοί από αυτούς κατά 
την εφαρμογή στο χωράφι έρχονται σε άμεση επαφή. Αυτοί είναι μεταξύ εκείνων που θα 
ωφεληθούν περισσότερο από την ολοκλήρωση του προγράμματος αναθεώρησης.  
Άλλες ουσίες δεν έχουν εγκριθεί επειδή η έκθεση του καταναλωτή στις ψεκασμένες 
καλλιέργειες ήταν μη αποδεκτή ή εξαιτίας του κινδύνου μόλυνσης των υπόγειων υδάτων. 
Έτσι, νομίζω ότι οι καταναλωτές, οι αγρότες και το περιβάλλον γενικά θα ωφεληθούν από 
αυτή την αναθεώρηση. 
 
7. Αν και υπάρχει κοινοτική νομοθεσία για τις απαιτήσεις επισήμανσης των 
προϊόντων που περιέχουν ΓΤΟ ώστε να υπόκεινται σε υποχρεωτική επισήμανση, 
νομίζετε ότι οι καταναλωτές είναι καλά πληροφορημένοι για την ύπαρξη των ΓΤΟ 
στα προϊόντα; Υπάρχει ένα σχέδιο στην ΕΕ για ένα πιο αυστηρό κανονιστικό 
πλαίσιο στη χρήση των ΓΤΟ γενικά, καθώς επίσης και η εισαγωγή μιας 
υποχρεωτικής ενιαίας ευρωπαϊκής ετικέτας για τους ΓΤΟ που θα αναγνωρίζεται 
εύκολα από τον καταναλωτή; 
 
Η ΕΕ έχει ένα από τα πιο αυστηρά συστήματα στον κόσμο για την έγκριση, την 
ιχνηλάτηση και την επισήμανση των ΓΤΟ. 
Κανένας ΓΤΟ δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ή να πωληθεί στην αγορά της ΕΕ εάν υπάρχει 
οποιοσδήποτε κίνδυνος για το περιβάλλον ή την ανθρώπινη υγεία. 
Όλα τα τρόφιμα που προέρχονται από ΓΤΟ πρέπει να επισημαίνονται, έτσι ώστε οι 
άνθρωποι να έχουν την επιλογή να τα αγοράσουν ή όχι. 
Πιστεύω ότι έχουμε ένα καλό σύστημα. Πρέπει να σιγουρευτούμε ότι λειτουργεί 
αποτελεσματικά, ιδιαίτερα για τις εισαγωγές ζωοτροφών. 
Εάν μείνουμε πολύ πίσω από τις χώρες προμηθευτές μας στην έγκριση των ΓΤΟ στις 
ζωοτροφές, αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα να γίνεται όλο και πιο δαπανηρή η εύρεση 
ζωοτροφής.  
Αυτό θα οδηγούσε στην άνοδο του κόστους παραγωγής κρέατος στην ΕΕ, θα έπληττε 
τους αγρότες μας και θα είχε ως αρνητική συνέπεια να εισάγουμε περισσότερο κρέας από 
ζώα που τρέφονται με ΓΤΟ που δεν εγκρίνονται εδώ. 
Αυτός θα εξαπατούσε και τους αγρότες μας και τους καταναλωτές μας. 



 
8. Μέσα στην ΕΕ μπορούμε να βρούμε διάφορα πρότυπα για την 
ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιεργειών, όπως το ελληνικό AGRO 2. “ H 
περιβαλλοντική ευαισθησία” είναι βασικός παράγοντας σε όλα τα πρότυπα και 
υπάρχουν παρόμοιες στρατηγικές για να παρέχουν οφέλη όπως ο έλεγχος 
παρασίτων, η διατήρηση της εδαφικής γονιμότητας, κ.λπ. Γιατί δεν έχει 
αναπτύξει η ΕΕ ένα ενοποιημένο πρότυπο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης που θα 
μπορούσε να εφαρμοστεί σε όλα τα κράτη μέλη ΕΕ, όπως συμβαίνει με τον 
Κανονισμό 834/2007 για τη Βιολογική Γεωργία; 
 
Ολοκληρωμένη παραγωγή σημαίνει συστήματα παραγωγής καλά προσαρμοσμένα σε 
συγκεκριμένες τοπικές συνθήκες και καταστάσεις. Διάφορα ιδιωτικά σχήματα επισήμανσης 
έχουν αναπτυχθεί προωθώντας αυτά τα συστήματα. Κοινές προδιαγραφές καθορισμένες 
από την ΕΕ θα ήταν απίθανο να φθάσουν εκείνα τα επίπεδα λεπτομέρειας που 
απαιτούνται στην παροχή οδηγιών ώστε να τεθεί η Ολοκληρωμένη Διαχείριση σε ισχύ. 
Επομένως, αμφιβάλλουμε ότι μια κοινή προσέγγιση θα πρόσδιδε σημαντικά οφέλη. 
Μου αρέσει πάρα πολύ η αρχή της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης καλλιεργειών ως τρόπος 
που παρέχει στους παραγωγούς τη δυνατότητα να παράγουν σύμφωνα με ένα σύνολο 
υψηλών προτύπων περιβαλλοντικής ευαισθησίας. Εντούτοις, δεν νομίζω ότι μπορούμε 
ρεαλιστικά να υιοθετήσουμε μια κοινή προσέγγιση που να ταιριάζει σε όλους. 
 
 
9. Τέλος, θα θέλαμε να σας ρωτήσουμε ποιες είναι οι πρόσφατες εξελίξεις 
όσον αφορά στις πρόσθετες πληροφορίες που έχει ζητήσει η ΕΕ από τον Έλληνα 
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σχετικά με την αποζημίωση για του 
Έλληνες αγρότες ύψους 500 εκατομμυρίων ευρώ; 
 
Το Μάρτιο, λάβαμε μια επιστολή από τον Υπουργό με συγκεκριμένες πληροφορίες. Αυτές 
δεν είναι επαρκείς για να επιτρέψουν σε μας να αποφασίσουμε εάν αυτά τα μέτρα 
συμφωνούν με τους κανόνες κρατικής βοήθειας της ΕΕ. 
Θα στείλουμε σύντομα στην Ελλάδα μια επιστολή ζητώντας επειγόντως πρόσθετες 
πληροφορίες. 


